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odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
aă se adreseze 1»: Ee-
dacţinnea şi admini-
straţiunea „Unirei" 

in 
B l a j . 
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Oonscrierea populaţiunei. 
Zilele dintâi ale lunei Ianuarie 

— până în 10 — sunt de-o deose
bită importantă pentru noi, de aceea 
ţinem să atragem luarea aminte a 
cetitorilor noştri asupra lor. In 
aceste zile se va efeptul adecă nu
merotarea populaţiunii din ţara 
noastră, a cărei însemnătate este 
din ce în ce mai vădită, în urma 
uriaşului progres, ce 1-a luat în 
timpul din urmă ştiinţa sociologică, 
bazată pe datele statistice. 

Iosif al II-1'ea a introdus în mod 
oficial numerotarea aceasta, voind 
să-şi câştige informaţii sigure, în 
ce priveşte braţele luptătoare, de 
cari dispune în eventualele războaie 
cu Turcii. 

Alături de progresul omenirii, 
pe toate terenele ştiinţii, consorierea 
aceasta, are acum însemnătatea în
zecit mai mare. Azi nu e lipsă de 
a recurge la acest mijloc pentru a 
stabili numărul braţelor luptătoare, 
căci miliţia e sistemizată mai per
fect ca oricând; nici pentru a sta
bili cuota de dare a cetăţenilor, 
cum se făcea aceasta, pe vremea 
Romanilor, tot. la 5 ani. 

Conscripţiile ce se fac acum au 
în vedere interese mai înalte de 
stat, studii comparative, cari arată 
proporţia progresului, sau a re
gresului ţării noastre; faţă cu 
alte ţări, şi faţă chiar cu trecutul 
propriu. 

După adunarea datelor nece
sare, oficiul central statistic din 
Budapesta va putea constata: ce 
progres s'a vedit în ce priveşte 
numărul populaţiunii, cu cât s'a 
urcat numărul naşterilor şi acela 
al deceselor; cari sujit cauzele 
acestei creşteri sau scăzământ; ce 
măsuri ar trebui luate pentru a 
evita moartea timpurie a atâtor mi
lioane de copii, aparţinători mai 
ales clasei muncitoare;:» oâţi locui
tori au emigrat şi care e motivul 
acestei emigrări neîntrerupte; câţi 
oameni ştiutori de carte; avem si ce 
progres am făcut în aceşti zece ani 
din urmă; ce creştere putem arătă 
în clasa noastră cultă şi ' pentruce 
branşele meseriaşilor nu sunt îm-
brâţişate mai cu căldură; câţi lo
cuitori numărăm în ţara noastră şi 
aceştia ce credinţă profesează, cărei 
naţionalităţi îi aparţin etc. 

Din datele aceste multe, oficiul 
statistic va alcătui un fel de oglindă, 
în care vom recunoaşte la cea din-
tâiu aruncătură de ochi tabloul ade
vărat al stărilor noastre religioase-
culturale, naţionale, economice, etc. 

Importanţa statisticei este aşa 
de recunoscută astăzi, încât numai 
e nici o lipsă de a inzistâ asupre ei. 

Sâ nu uităm însă, că impor
tanţa aceasta este condiţionată de 
adevărătatea şi exactitatea datelor, pe 
cari s'au alcătuit aceste rezumări 
statistice. 

De aceea interesul cel mai mare 
al singuraticilor cetăţeni şi al sta
tului însuş este, ca cu aceste pri-
prilejuri, să nu se administreze bi
roului central decât date adevărate 
şi exacte. Orice greşală, fie inten
ţionată fie din nebăgare de seamă, 
alterează rezultatul final şi astfel 
face problematică siguranţa, cu care 
ar trebui să primim în totdeauna 
la conclusiile precise, ale statisticei. 

Preoţilor noştri le incumbă da
toria de a lumina pe credincioşii lor, 
să fasioneze purul adevăr cu acest 
prilej, neascunzând nimic şi ne 
având nici o teamă rezervată. Să 

F O I T A . 
F O C U L S A C R U . 

Legendă din Siena veche, de I. Jbrgensen. 

Trad. de Ioan Popu . 
(Continuare). 

VI. 

După aceasta Giovanni Colombini şi 
prietinul său Francesco au mers din oraş tn 
oraş şi au vestit iubirea lui Hristos. Şi preste 
tot locul se mai alăturau Încă şi alţi oameni. 
Desculţi şi cu capul descoperit, Îmbrăcaţi tn 
veşminte dure, iar preste mijloc încinşi cu o 
funie, umblau cântând şi sâlutândii-se cu 
cuvintele: 

— Trăiască I su s ! 
Şi poporul, după salutarea aceasta i-a 

numit Isusiani. 
tn t r 'o i i Itusianii trec pe lângă un 

ţăran, care a ră cu un plug cu doi boi. Ţă
ranul, 11 chiemâ Santo, se opreşte şi pri

veşte uimit la convoiul ce trecea. Iar Co
lombini, îi zice cu iubire: 

— Vino şi urmează-mi! Şi Santo aruncă 
biciul, lasă coarnele plugului, îşi părăseşte 
pământul şi merge după stăpânul său 
cel n o u . . . . 

Altădată Colombini mergea singur pe 
drum. După el venia un om din oraşul ve
cin, unde nu de mult a predicat Colombini. 
Omul acesta fruntaş se chiemà Tommaso 
Guelfaecio. Pe Colombini 11 ţinea de nebun 
şi prin cuvinte neînţelese încontinu II bat-
jocoriă. Conducătorul Isusianilor, Insă nu zicea 
nimic, ci se rugă cu voce înaltă. Ajung in 
urmă la o cruee, de lângă drum. Colombini 
se întoarce, cătră Tommaso şi ii zice prie-
t ineş te : 

— Pentru numele lui Dumnezeu te rog 
să-mi faci un b ine! 

— Foarte bucuros — răspunde Tom
maso surprins. 

— Atunci să rostim Înaintea acestei 
cruci numai un „Tatăl Nostru" şi o „Năs
cătoare." 

— Chiar şi două, dacă voieşti — zice 
vesel Ser Tommaso şi — se pune in ge
nunchi luându-şi pălăria de pe cap. 

Colombini" încă îngenunchiază şi se 
roagă. Iar Dumnezeu i-a ascultat rugăciunea 
şi s'a îndurat spre Tommaso Guelfaecio, care 
în loc să se ridice de jos, cade In braţele 
vecinului său şi plângând se roagă de iertare. 

— Invăţătoriule — zice el — nu pă
răsesc locul acesta până nu mă primeşti 
Intre discipulii t ă i . . . . 

Şi de acum înainte Ser Tommaso pres te 
tot locul a urmat pe Colombini, iar după 
moartea acestuia, a devenit prietinul Cata-
rinei de S i e n a . . . . 

Cu, altă ocaziune, Giovanni mergea pe 
drum Însoţit de şeptezeci de învăţăcei. Un 
tânăr, Îmbrăcat in veşminte frumoase, se 
apropie şi cu mult respect se pleacă Înaintea 
lui. E r ă un poet tânăr, 11 chemă Biânco; a 
venit de mult in Siena dela Val d'Arno din 
Firenza şi Colombini îl cunoştea foarte bine. 
Pentru aceea nici nu cuteză să-l primească 
între discipulii săi; eră prea tânăr şi prea 
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le spună, că nu e vorbă de urcarea 
dării, nici de alte îndatoriri, ce ar 
urma din această conscripţie, al 
cărei scop este singur acela al adu
nării datelor adevărate privitoare 
la locuitorii ţării şi starea lor. Să 
supravegheze, întru cât le stă în 
putinţă adunarea datelor, oferindu-şi 
sprijinul lor atât de necesar cu 
această ocazie. Cunosc doar mai 
bine ca oricine situaţia şi împreju
rările, în cari trăeso credincioşii lor; 
au la îndemână datele matriculare, 
şi — în sensul cercularei de dto 
22 Noemvrie a. c. — au sa dea 
înşişi, cu sfârşitul lunei Ianuarie da
tele privitoare la conscripţiunea no
minală a sufletelor, în vederea noului 
Şematism, ce se va publica pentru 
Arhidieceza noastră, în decursul 
anului 1911. 

Dela comitetul naţional. Ia ul
timul timp s'a iscat un conflict acut între 
conducătorii membrilor partidului naţional 
din comitatul Aradului şi redacţia „Tribunei." 
Chestia a ajuns să fie aplanată din partea 
comitetului centrafal partidului naţional. Tot 
acolo a ajuns să fie rezolvită şi afacerea 
apariţii ziarelor „Lupta" şi „Poporul român" 
din Budapesta. Iu şedinţele ţinute Luni şi 
Marţi, la cari, pe lăngă membrii comitetului 
au luat parte şi număroşi membri externi, 
s'a adus următorul conclus: 

1. „Comitetul declară, că numai acel 
• organ de publicitate serveşte interesele par

tidului naţional român, care pe de-o parte 
susţine şi propagă neştirbit programul par-

deb;i, aşa că nici n-ar fi putut suportă vieaţa 
Isusianilor şi Colombini nu voia ca după o 
încercare zadarnică, să-1 părăsească. Astfel 
acesta se depărtează. 

Pe la amiazi, Isusianii osteniţi, flă
mânzi şi însătaţi, ajung într 'un orăşel. Şi pe 
cine văd la poarta orăşelului ? Pe Bianco din 
Siena; a venit înainte şi Intr'o ospătărie le-a 
pregăti t de mâncare. Teama, că nici acum 
nu-1 vor primi se observa pe trăsăturile şi 
faţa lui tânără şi frumoasă, şi In ochii lui 
mari şi curaţi; se simţiâ foarte fericit, că 
poate să-i conducă. Şi nu preste mult Isu
sianii se află în jurul unei mese bogate. 
Tânărul din Siena comandează mâncările şi 
toarnă vin. Dupâce să termină cu mâncarea, 
păşeşte Înaintea lui Giovanni Colombini şi 
11 roagă din nou, să-1 primească între în
văţăceii lui. 

— O învăţătoriule — zice el — până 
Când se mă chinuesc în prinsoarea aceasta 
egipteană, în sclavia aceasta a lumii? Când 
îmi vei permite să-ţi urmez ţie şi prietinilor 
tăi, pe câmpia abnegaţiunii şi să ajung în 
pământul făgăduinţei? 

O măiestre, nu mă lăsă de cea parte 
a mării roşie, ci permite-mi ca mai nainte 
de ce s-ar împreună valurile să ajung la 
uscat şi să-mi scap sufletul de perzecuţiunile 
lui Faraon! O Părinte, de mult cerşesc după 
această Îndurare şi acum nu mă scol de áici, 
până nu mă vei primi io braţele tale şi nu 
mă vei numi fiul t ă u ! 

tidului şi concluzele in vigoare a le-« infe
renţelor naţionale; pe de altă parte întăreşte 
solidaritatea naţională în cadrele şi sub dis
ciplina acestui partid, aflând modalităţile de 
a produce şi a întări încrederea obştei ro
mâneşti in autoritatea conferenţelor naţionale, 
care singură este chemată a stabili princi 
piile politice ale naţiunii române din Un
garia şi Transilvania şi singură este în drept 
a institui organele de conducere şi de exe
cutivă ale acestei politici. Orice încercare de 
a ştirbi autoritatea acestor organe, este un 
atac îndreptat împotriva conferenţei naţionale 
şi — în consecvenţă — constitue un act de 
trădare faţă de interesele naţionale politice, 
ale poporului român din Ungaria şi Tran
silvania. 

2. Comitetul constată, că ziarul „Tribuna" 
din Arad nu este nici organul comitetului 
executiv, nici a partidului naţional român diu 
patrie. Prin ţinuta sa echivocă în afaceri de 
ordin politic şi prin încercările sale de a 
sgudui încrederea obştei române in autorita
tea organelor de conducere şi de executivă 
ale partidului naţional român, ziarul „Tribuna" 
din Arad a ieşit din cadrele disciplinei de 
partid şi a devenit vătămător şi ostil inte
reselor partidului, iară prin declaraţiunile 
sale din N-rul 262 din 14 Dec. a. c , că vor 
„putea veni vremuri şi situaţii când ideea 
naţională are nevoie de a fi susţinută chiar 
în contra partidului printr 'un organ de pub
licitate român", acest organ de publicitate a 
încercat să anticipeze justificarea trădării in
tereselor politice ale naţiunii române din 
Ungaria şi Transilvania. 

3, în ajfacerea organelor de publicitate 
„Lupta" şi ^Poporul român" din Budapesta, 
comitetul aproabâ actul comisiunii sale de 
pressâ, prin care s'a dispus suspendarea apa
riţiei acestor organe şi declară, că dela datul 
acestui ordin, organele de sub întrebare au 

Ceata Isusianilor creştea tot mai mult 
şi când nu mai puteau umblă împreună cu 
învăţătorul lor, se despărţiau în cete mai 
mici şi se împrăştiau preste tot locul, ves
tind fericirea ce o simţesc cei cari iubesc 
pe Hristos. 

Intr 'o seară Colombini cu o ceată mai 
mică de învăţăcei predică în piaţa din 
Arezzo. Eră întunerec binişor oamenii totuş 
veniau să-1 asculte. Poarta cetăţii, în contra 
datinei, a rămas deschisă preste noapte ş 1 

locuitorii ţinuturilor din jurul oraşului, tot 
într 'una veniau la Colombini, având fiecare 
în mână şi câte o lumină. In seara acea uli
ţele oraşului străluciau aşa de frumos 

In decursul vorbirii, unul dintre invă-
ţăcei )i zice lui Colombini: 

— Învăţătoriule, Vanni este aici şi te 
te roagă să-1 binecuvintezi, înainte de moarte. 

Vanni eră din Montichiello şi unul 
dintre cei mai dragi învăţăcei ai lui Colom
bini. A rămas bolnav în mănăstirea Santa 
Bonda, la călugăriţele benedictine. Cum a 
ajuni în seara aceasta la Arezzo? 

Nu s'a simţit bine nici de cum la Santa 
Bonda — ziceau ceialalţi învăţăcei. Şi-a pre
simţit moartea şi de aceea a dorit să moară 
în apropierea părintelui său. Au trebuit dar 
să cedeze rugămintelor lui şi sâ-I aducă în 
Arezzo. 

— De multeori ne-am descurajat — 
ziceau învăţăceii — şi niciodată n-am crezut 
să putem ajunge până aci. 

apărut în mod ilicit, fără aprobarea comite
tului şi sub o respundere cu desăvârşire 
străină de comitet. 

4. Pentru luminarea obştei româneşti 
asupra afacerilor de sub întrebare, acest 
concluz se va da publicităţii". 

Cantori-învăţâtori. Un fel de în
grijorare cuprinde inimile noastre, când ne 
gândim la hotărârea învăţătorilor din ultima 
adunare generală, de a desface slujba de 
cantor de cea de învăţător. Asupra acestei 
chestiuni trebuie să mai revenim, trebuie să 
mai discutăm, pentrucă Dnii învăţători "au 
tractat-o în mod superficial numai din punctul 
D-lor de vedere. 

Biserica ca susţinătoare de şcoli Încă 
are dreptul să-şi spună părerile sale. 

Mai departe Prea On. Domu Ioan F. 
Negruţiu ca preşedinte foarte corect a arătat , 
că afacerea aceasta e de natură curat eco
nomică, prin urmare trebuie tractată şi din 
acest punct de vedere. 

Să cercăm in treacăt argumentele aduse. 
S'a afirmat că se răpesc zile din instrucţiune. 

După părerea mea dintre funcţiunile 
bisericeşti singură înmormântarea l-ar îm-
pedecâ pe învăţător dela instrucţiune, cele-
alalte toate se pot acomoda sau pe sărbă
tori sau pe alt timp când nu este şcoală. 
Aceasta o prevede şi ordinaţi unea miuiste-
rială publicată de Preaveneratul Ordinariat 
în cerculariul XC VII, Nr. 7969 — 1910. „Dom-
uul Ministru de culte şi instrucţiune publică, 
referitor ia cantor-îuvăţători, cere ca func
ţiunile bisericeşti să se facă după putinţă 
In timpul acela, când învăţătoriul nu e ocupat 
cu instrucţiunea elevilor săi." In cele mai 
multe parohii, cum din nefericire avem a t â t ea 
parohii mixte şi mici sunt rare şi înmor. 
mântările. Aşa dar acesta încă nu poate fi 
motiv just pentru despărţire. 

In seara aceasta Insă, când ne-am a-
propiat de oraş şi am văzut luminile acestea 
multe, ni-s'a părut, că ne apropiem de Im
par iţia cerîurilor şi stelele vin să ne în
tâmpine, învăţătoriule, îndurate spre servul 
tău Vanni şi împlineşte-i ultima rugăminte*! 

Colombini emoţionat, dimite poporul. 
— Unde este Vanni? — întreabă şi 

merg cu toţii la el. 
Ajung la locuinţa lui Vanni. Din chilie 

se auzia un cântec aşa de frumos şi minunat 
cum nicicând n-au mai auzit. Era muribundul, 
cânta într 'un ton îngeresc şi îşi exprima 
ultima dorinţă. 

In urmă cântecul tace. Colombini întră 
şi se aproprie de patul învăţăcelului său. 
Vani zăcea întrun pat sărăcăcios. Un suris 
dulce ti luminează faţa, când vede pe învăţă
torul său. 

— Iubite Vanni — zice Colombini — 
cum te simţi? Nu este nimic aci cu ce să 
te acoperi, căci t remuri de frig. Te voi aco
peri cu paltonul meu. E vechi ce e drept, dar 
tot e mai bun, decât nimic. 

Astfel se tngrijiă Colombini de acest 
bolnav. Şi Vanni îi răspunde: 

— Durerea cea mai mare mi-a fost 
iubite învăţătoriule, că n-am fost cu tine, 
acum însă când iarăş te văd, nu mai am 
nici o tuferinţă. Morbul ce e drept e foarte 
amar şi te face se suferi multe, dar cine 
trăieşte tn Dumnezeu, nu simţeşte suferinţele 
acelea, căci Dumnezeu Ii face fericit şi ui-
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Incompatibilitatea cantoriei cu dăscălia, 
micşorarea statului învăţătoresc aduce ceva 
din modernism luat tn un Înţeles cum se află 
la noi, care trebuie combătut cu toate armele. 

Va să zică, acum dacă s'a creat un 
viitor mai bun pentru învăţător, e incompa
tibil ca să laude pe Dumnezeu, aşa «eva ar 
aduce acum micşorare^ statului învăţătoresc 
atăt de bine dotat, mai bine să-şi petreacă 
timpul acela cu alte afaceri de orice natură. 

Că slujba de cantor ar Impedecâ edu-
caţiunea morală şi religioasă e un contrast 
foarte isbitor. Mai corect s'ar fi zis, că pro
movează aceasta educaţiune. Exemple sunt 
procesiunile cele frumoase şi educatoare 
pentru inima pruncilor, un cor format din 
pruncii de şcoală etc. Ca să nu aduc alte 
argumente în merit, mă provoc la o ordi-
naţiune ministerială, căci în ziua de azi aşa 
des le place dumnilor învăţători a se pro
vocă la ordinaţiuni. Preaveneratul Ordinariat 
în cerculariul său de dto 27 August 1910 
Nr. 6513—1910 publică o ordinaţiune a 
Domnului Ministru de culte şi instrucţiune 
foarte interesantă, care merită a fi cetită în 
întregime, referitoare la educaţiunea mora'ă 
a şcolarilor. „învăţătorii să îndemne, ba să 
oblige pe prunci a umblă la biserică, şi in 
privinţa aceasta ei înşişi să premeargă cu 
exemplu bun" etc. 

Ştim, că şcoala e fica bisericii, şi îm
prejurarea, că un învăţător e şi cantor con
firmă aceasta aserţ iune; desfacerea canto-
ratului ar înstrăina pe^fkă de mamă. La 
aceasta a făcut o dreaptă alusiune Prea On. 
Domn preşedinte când a zis, că tare se teme, 
că mulţi vor fi, cari nesimţindu-se obligaţi 
prin cantorie, îşi vor negligâ datorinţele ce 
le au faţă de biserică. I 

Urmările despărţirii ar fi din toate 
punctele de vedere cu mult mai desastruoase 
decum s'ar crede Ia prima privire. ' 

Desfacerea ar aduce cu sine încetarea 
mai multor şcoli îngrennându-se sarcinile 
destul de mari pe biserici de altcum cam 
sărace. 

Şi cum In urma nouelor dispuseţiuni 
ale legii în multe privinţe învăţătorii sunt 
sarcină odioasă înaintea poporului, prin des
părţire s'ar înstrăina şi mai tare de inima lui. 

Dar să presupunem, că s'ar realiza 
acest lucru. întreb, oare de unde îşi vor 
acuirà bisericile cantorii de lipsă, şi de unde 
lo va mai face şi acestora plată nouă? Dacă 
se va Ina salariul cantoral din cel ckntor-
docental, attirici de unde so va întregi con
form legii? 

Cele mai multe biserici nu-1 vor putea 
întregi. Să va cere ajutor dela stat. Art. de 
lege XXVII din 1907, §. 14, fiind vorbă de 
întregirea salarelor zice că „Mărimea sala
riilor învăţătorilor confesionali respective a 
întreg venitului docental până aci statori!. . . . 
are să so acoarde şi pe mai departe neştir
bită, respective nu să poate reduce cu scopul 
de a reflecta la ajutorul de stat". 

Dacă urmărim concursele ce se publică 
pentru staţiunile de învăţători, vedem că 
cele mai multe, să nu zic aproape toate, 
sunt cantor-docentali, şi se aşteaptă dexteri
tate în rit şi tipic. Semn, că în împrejurările 
deacum e lipsă mare de cantor-învăţători, şi 
acestor pretensiuni juste ale timpului vor 
trebui să se acomodeze, iar nu intereselor 
personale. 

In coloanele „Unirei" s'a accentuat de 
nenumărateori ca să se Introducă uniformi
tate în rit şi tipic. Dacă bisericile vor fi avi
zate la nişte cantori de pe saté, atunci vom 

I fi mai departe de uniformitate ca acam. 
Să vor introduce cursuri pentru cantori. 

Dacă însă cursul de 4 ani de zile, nu pro-
' duce cantori destul de buni şi puţini, cum 

va putef.-o aceasta cursul de 6 săptămâni 
sau şi mai mult. 

în fine să cercăm şi decretele Concis 
fiului prim provincial din 1872 pag. 111 cap. 
IV cetim: „Drept aceea Biserica s'a îngrijit, 
ca pentru gravitatea şi cuveninţa cântărilor 
sacre, In biserică numai persoane anumite 
să poată cântă". 

„Sinodul având în vedere însămnătatea 
cea mare a cântărilor în Biserica noastră 
recomandă cu tot adinsul, că la instituirea 
atât a clerului tinăr cât şi a docenţilor şi a 
cantorilor, deschilinită grijă să se pună spre 
propunerea corăspunzătoare a cântărilor bi
sericeşti, nice să se admită la primirea s. 
ord fără cunoştinţă je lat iv indestulitoare; iară 
la oficiile de cantori şi docenţi fără cuno
ştinţa deplină a cântărilor bisericeşti". 

Iată pentruce ţin eu memorandul Dior 
învăţători de un paş foarte greşit. 

Despărţirea oficiului de cantor de cel 
de învăţător e contra intereselor şi binelui 
bisericii a căror fii suntem cu toţii şi pe 
care cu devotament trebuie să o servim. Des
părţirea face din învăţător un funcţionar, îl 
smulge dela inima poporului cu care trebuie 
să fie concrescut şi cu timpul din sinul bi
sericii, care în sărăcia sa cu drag şi multă 
căldură 1-a ocrotit. 

Niculae P laton , 
paroh gr-cat 

C O R E S P O N D I N T E . 

Misiuni la Măhaciu. 
19 Decemvrie nou 

Scriu acestea şire din Măhaciu de lângă 
Vinţul de sus, satnl în care a trăi t şi a 
lucrat popa Grigore, cărturarul ardelean de 
pe la sfârşitul veacului al XVI-lea (1580—1619), 
tălmăcitor de cărţi bisericeşti, dela care, sau 

timul ceas, iar la lucruri pământeşti nu se 
prea poate cugetă. Sum fericit, că trebuie 
să mor, şi t remur nu de frig, ci de bucurie 
căci se apropie dragul inimii mele. 

După Colombini au mai intrat în chilie 
şi câţiva învăţăcei; unul a adus şi o lampă 
pe care o aşează într 'un colţ al chilii. Fla-
căra-i debilă însă n-a putut să învingă lu
mina strălucitoare a vieţii eterne, care se 
reflectă din faţa muribundului. Şi Vanni a 
început să se roage..... 

In estrasul acesta al fericirii chiamă 
într'ajutor pe prietini şi cunoscuţi; pe mar
tiri şi vergule îmbrăcate în vestminte albe; 
pe călugări şi anahoreţi ; pe episcopi şi das
călii bisericii, pe patriarhi şi profeţi, pe în
geri şi arhangeli şi pe învăţăceii şi apos
tolii Domnului. . . 

Şi larostirea fiecărui nume, lumina ce 
strălucea din faţa muribundului creştea tot 
mai tare, iar flacăra lampei din colţ deveniâ 
tot mai debilă.. . Şi să părea că îngeri cu 
aripi albe ar tncunjuiâ patul lui Vanui, pă-
zindu-1 în contra puterii întunerecului. Sfinţii 
şi fericiţii din ceriu erau de faţă, Ii vedea 
muribundul, ti vedea Colomhinti şi chiar şi 
prietinii lui. 

Vanni se rugă mai departe. In vremea 
aceasta Insă, se tot ridică. Lse părea că vede 
pe cineva acolo departe, şi a-ar roi cu nici 
un preţ să-1 piardă din ochi.. . In urmă se 
întinde, se ridică tn genunchi îşi pune ma
nile pe piept In foK0M.de. cruce şi zice: 

— Priviţi, priviţi cum vine. E ceea ce 
este binecuvântată între femei, mama dom
nului, ceea mai curată fecioară, sfânta Măria! 
O mamă, mamă, îţi mnlţămesc, că vii la 
acest mic servitor al tău, şi că voieşti să mă 
conduci la prea sfânt Fiul tău . . . O Isuse, tu 
eşti Domnul meu, şi eu sum cu totul al tău . . . 
O, priviţi, priviţi. Isus vine, să-mi ducă su
fletul cu s ine. . . Să fie lăudat numele lui 
prea sfânt! Să fie lăudat Isus Hristos! 

Şi împreunându-şi manile şi plecându-şi 
capul şi-a dat sufletul. 

VII. 

Eră într'o dîmiaeaţă frumoasă de pri
măvară. Soarele se ridicase binişor pe ceriu. 
Pe lângă drum se întindea un şir lung de 
bănuţei, iar prin pădurile de gorun şi mirt 
străluceau aşa de frumos florile de primăvară. 

In mijlocul unei pajişti bogate şi îm
podobite cu flori aşa de frumoase se opreşte 
Colombini cu învăţăceii săi. 

— O, voi săraci ai lui Dumnezeu — 
zice Colombini, tntorcându-se cătră mulţime 
— avem datorinţă sfântă, să mulţămim lui 
Dumnezeu! Cugetaţi-vă numai, noi putem să 
trăim şi să umblăm pe acestea locuri, să 
vedem bolta curată, azurie a ceriului şi să ' 
inspirăm aerul acesta proaspeţi Câţi oameni 
avuţi dela oraşe nu ar „voi să-şi schimbe 
soartea cu a noastră! Noi suntem în îm
părăţia lui Dumnezeu, ca şi crinii câmpului, 
nu arăm, nu sămănăm şi nu culegem, dar 

totuşi Dumnezeu ne îmbracă şi ne nu
treşte, chiar precum îmbracă şi crinii câm
pului şi nutreşte pasările ceriului. 

O, priviţi numai la florile acestea fru
moase, cari strălucesc aşa de drăguţ şi răs
pândesc un miros aşa de plăcut! Rupeţt 
numai una dintre ele şi nici un artist din 
lume nu va fi în stare să o pună la loc. 
Luaţi în mână numai una şi priviţ-o ce frumos 
să ramifică prin potirul alb al florilor vinele 
acelea foarte fine; ce frumoase nobile, şi cu
rate sunt toate şi cugetaţi-yă apoi, ce pu
ternic trebuie să fie artistul acela care, a 
săvârşit nu numai una, ci sute şi mii de 
astfel de opere! 

Şi apoi aduceţi-ve aminte, că acel artist 
neîntrecut, puternic şi isteţ, a cărui putere* 
înţelepciune şi artă o putem observă în 
crearea lumii e om ca şi noi! E creatorul 
ori cărei fiinţe, a lumii întregi chiar, e crea
torul şi fratele nostru; e prietinul şi Mân
tuitorul nostru. Aşa este, Dumnezeu s'a făcut 
om, Creatorul s'a făcut creatură, Cuvântul 
s'a făcut trup, şi pentru noi s'a născut din 
Fecioară, a suferit sub Ponţiu Pilat, şi a fost 
răstignit pe cruce 

O lume, frumoasă, minunată, mare, 
plăcută şi neînţeleasă! O Dumnezeule! ce pot 
să i a c , decât să te admir, căci ni-ai, creat, 
mi-ai dat vieaţă, m-ai răscumpărat şi mi-ai 
deschis porţile fericirii de v e c i . . . . O vieaţă 
veciniei, vţeâţă unde nu este moarte, ha 
este .noapte, înţunerec, nimicire, ci lumin i . 

http://foK0M.de
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din şcoala căruia, ne-au rămas Textele mă-
hăcene (Codicele sturdzan) şi după unii, chiar 
Codicele voroneţau şi Psaltirea scheiană, pre
ţioase monumente de veche limbă româ
nească. Acest sat astăzi este scaunul proto-
popesc al Arieşului, locuit de urmaşii foştilor 
armalişti („husari"), cu diplome dela Mihail 
Apafi. Se mai păstrează şi astăzi la vre-o 
18 familii astfel de diplome lngălbinite de 
vechime, cu iscălitura înflorită a principelui 
dăruitor, pomenind de credinţă ^i vitejie în 
războaie, sub nume de Părdutz, Popa, Găr-
dnş, Şuşman, etc. 

Zilele de 16—19 Decemvrie, an fost, 
pentru poporul de aici şi din tot jurul, zile 
de luminoasă înălţare sufletească. Exerciţiile 
spirituale pentru preoţi şi misiunile poporale, 
aranjate din iniţiativa M. On. Oavril Pop, 
parohul local şi şeful tractului protopopesc, 
de preoţimea din jur, cu ajutorul şi sub con
ducerea delegaţilor Reuniunii noastre arhi
diecezane de misiuni: Păr. Ştefan Roşianu, 
şi Clarissimul Dr. Alex. Nicolescu, profesori 
de teol., vor rămânea vreme îndelungată în
tipărite în inimile celor cari au luat parte 
la acestea deprinderi creştineşti, foarte po
trivite şi folositoare în vremurile cu atâtea 
ispite deacum şi roadele lor vor stăpâni 
ani dearândul sufletele bunilor noştri ţărani 
din acelea părţi, cari au atâta simţire pentru 
vorba caldă a propovăduitorilor adevăratei 
credinţe. 

Conform programului stabilit, Vineri 
în 16 1. c , s'au ţinut conferenţele pentru preoţi; 
a cetit Păr. Roşiauu care venise anume numai 
pentru exerciţiile ţinute preoţilor. Preoţii 
tractuali au fost de faţă în număr aproape 
complet, eu toate inconvenientele drumului 
de iarnă moale şi foarte tinoasă. Au rămas 
acasă doar unu-doi mai înaintaţi în vrâstă 
s'au Împiedecaţi de împrejurări grave. După 
conferenţe preoţii s'au mărturisit, împodo-

bindu-se astfel în haina de sărbătoare a cură
ţeniei sufleteşti, pentru marea sărbătoare a 
celor mulţi ce avea să urmeze. 

In aceeaşi zi la ceasurile 4 şi jumă
tate în biserica dia deal — încinsă cu zi-
de cetate, cari întipuiesc mai mult fiinţa ei 
de cetate a spiritului creştinesc — s'a slujit 
Insăratul, apoi s'a ţ inut cuvântarea de intro
ducere a Ciarissimnlui Dr Nicolescu. 

A doua zi, Sâmbătă, deodată cu lumina 
zilei pe dealurile din jur coboară credincioşii 
satelor Învecinate, cu prapori şi cu cântări 
sfiate; în frunte au pe preoţi şi învăţători. 

In cursul zilei s'au oficiat la ceasuri 
anumite Mânecatul, apoi Liturghia, Insărat 
şi Paraclis. După fiecare slujbă urmă pre
dică; în tot decursnl misiunilor a vorbit CI. 
Nicolescu. La Liturghie poporul n-a mai în
căput în biserică. S. slujba a fost impună
toare. Au celebrat 8 preoţi, lectorând clericii 
din Blaj A. Lupeanii şi L. Corrheş. Cuvân
tarea a fost despre păcat. Deja din aceasta 
zi s'au început mărturisirile şi cuminecările. 
Şi 6 preoţi deacum înainte autot mărturisit. 

Duminecă, şi apoi Luni, au tot curs la 
credincioşi, iar unii dintre străini nu s'au 
depărtat toată vremea cât au ţinut misiunile. 
Duminecă la liturghie a pontificat Rev. 
Vlassa, preot militar In retragere. Foarte 
frumoasă pildă au dat doamnele preotese 
luând parte la misiuni, mârturisindu-se şi cu-
minecându-se spre edificarea poporulu. 

Slujbele de seara mai ales erau înălţă
toare. In lumina trămurătoare a făcliilor, în 
liniştea deplină a nopţii care stăpânea afară 
zeci de inimi băteau mai viu încălzite de 
plutirea domoală, dulce, a cântărilor din 
strana, de vorbele adânci ale preotului din 
altar, de toată sfinţenia care parcă se po-
goriâ de undeva de sus, din boltitura înaltă, 
din ceriul n e v ă z u t . . . 

Şi cuvintele predicatorului răsunau mai 
adânc, pătrundeau mai repede, şi ochii, în
călziţi de gânduri şi propuneri bune se a-
prindeau mai de grabă, mai tare. 

Când slujba se i s p r > ! a şi cântăreţul din 
strana, clericul Corcheş. •• glasul lui cur
gător incepeâ: „Stăpână t r eşte rugăciunile 
robilor t ă i . . . " lumea n». -> putea hotărî 
să plece. Niciodată nu mi-s'a dat să văd atâta 
căldură faţă de slujbele bisericii noastre, 
a tâta sete după cuvântul lui Dumnezeu ca 
în acestea zile de misiuni sacre. 

S'au mărturisit şi cuminecat cu aeest 
prilej peste 500 de inşi, bărbaţi şi femei. 

Lnni, în 19, după liturghie b 'a ţ inut 
cuvântarea de încheiere. Ochi umezi pretu
tindeni. 

M. Onoratul Gavril Pop, se înduioşează 
când tălmăceşte simţămintele de iubire şi 
de mulţâmită făţă de CI. Dr. A. Nicolescu, 
a oamenilor satului acestuia şi a oaspeţilor 
lor din jur. 

După acestea se porneşte procesiune 
la cimitir. Lângă o cruce nouă, gătită anume 
să fie sămn al mântuirii sufleteşti de care 
s'a putut face fiecine părtaş în acelea zile 
ale misiunilor, s'au slujit parastase pentru 
morţi şi s'a cetit des legarea . . . 

. . . La margine de sat, pe-o colină, în ' 
lumina soarelui blând de iarnă, printre cruci 
de morminte satul tot, tineri şi bătrâni. Şi 
lătureni de aproape şi de departe. Praporii 
se adie uşor de vânt. Şi glasul preotului, 
care se roagă, răsună t remurător preste 
mulţim*a îngenunchiată. Şi crucea nouă, 
semnul mântuirii, stăpâneşte din vârful co
linei ca o flamură de Învingere e t e r n ă . . . . 

Un ultim cuvânt în al'est cadru ne
uitat, în care se împărtăşeşte binecuvântarea 
arhiereului de departe şi apoi, misiunile se 
sfârşesc în acest chip demn de sfinţenia lor 

primăvară şi câmpi vecinie înfloriţi. . . . O 
vieaţă, O fericire! O paradiz, paradiz! 

Astfel a vorbit Giovaani captivându-şi 
to t mai mult ÎDvăţâceii. Se părea însă, că 
făptura lui mică, tot creşte, iar ochii şi faţa 
li strălucesc aşa, ca nici când învăţăceii nu 
l-au văzut a tât de frumos. Deodată însă 
cade pe iarbă. Se părea că e chiar mort. 

învăţăceii şi-au adus aminte de cuvin
tele despre iubirea cerească din „Cântarea 
cântări lor": „Proptiţi-me cu flori, întăriţi-me 
cu poame; căci mă topesc de i u b i r e — 

Iarna a trecut, ploaia a Încetai; flori 
răsar pe pământ; culesul viilor a sosit, glasul 
de turturică s'a auzit; smochinii s'au copt, 
florile s'au veştezit. Scoală iubita mea, fru
moasa mea şi vină " 

Intr 'adevăr blândul Colombini leşinase. In 
urmă îi agrăeşte cu cuvintele poetului sfânt: 

— Proptiţi-me cu flori, căci mă topesc 
de iubire. 

Şi toţi s'au împrăştiat prin poiana verde, 
plină de flori. Şi au cules flori multe. Le-au 
adus şi le-au aruncat pe Colombini. Mai 
fntâiu i-au acoperit faţa, apoi manile, picioa
rele şi trupul întreg aşa, că nimic nu se mai 
vedea, eră numai o grămadă mare de flori.... 

Mai târziu Colombini se trezeşte din 
această letargie. îşi deschide ochii şi vede 
florile multe ce-1 acoperiau. Se ridică, îşi 
îmbrăţişează Învăţăceii şi «u multă dragoste 
le strânge mâna. Apoi cântând pleacă cu 
toţii mai departe. 

VIII. 

Eră într'o zi caldă de vară. Giovanni 
Colombini a mers preste Ponte Vecchio la 
Firenza. 

Când ajunse aici eră obosit şi plin de 
| praf. Nu mai putea purtă nici veşmântul 

acela dur, iar picioarele încă aşa-i asudase. 
Ca să se odihnească, se mai opriâ din când 
în când înaintea boitei vre-unui argintar, de 
unde se auziâ aşa de bine sunetul ciocanului, 
ce bătea în metalul greu şi nobil. 

Aici în acestea lucrătoare mici şi simple 
se aflau mehanici foarte vestiţi, cări făureau 
bijuteriile scumpe pentru regine şi lmpără-
tese, pentru principese şi femei din socie
tatea înaltă, pentru fecioare nevinovate şi 
femei neruşinate şi pe lângă acea îşi făceau 
şi avere. 

Şi lucrau aceşti oameni într'o zi ca şi 
într'alta, acolo lângă podul cel vechiu, ce 
trece preste râul Arno. Iar când veniâ seara, 
lndestuliţi cu lucrul de preste zi, se reîn
torceau în linişte acasă, unde li aşteptă o 
soţie iubitoare şi câţiva copii, ce t e îmbulziau 
In jurul mesei Încărcate de m â n c ă r i — 

Bătrânul neguţător, suspinând trece 
mai departe . 

O, argintarii din Firenza şi-au ales 
par tea cea mai bună. E l pâna aproape la 
bătrâneţe a umblat dintr 'un oraş într 'altul şi 
nu s'a odihnit nici ziua nici noaptea. . . Tot 
ce a avut, a dăruit săracilor şi călugăriţelor 
dela Santa-Bonda.. . pe Biagia, care atâta la 

iubit, Însuşi a făcut-o să abzică de ai mai fi 
soţie şi acum biata trăieşte în văduvie, sin
gură şi nemângăiată, numai din venitul anual 
ce i-a lăsat. Oh, n-a fos te i decât un nebun, 
care a aruncat realitatea vie şi caldă, să se 
poată întinde în urmă după umbra rece şi 

! goală 
Acolo la sate, unde crucile şi capelele 

i sunt aşezate pe lângă drum, unde oamenii 
i locuiesc departe unul de altul aşa că se par 

rătăciţi prin natură, nicicând nu s'a îndoit 
\ despre chemarea lui. Veşmintele li erau 
\ sure şi sărăcăcioasă ca şi ale ciocârliei, care 
: sboară In văzduh, lăudând pe Dumnezeu prin 
< cântecul său, iar picioarele îi erau goale ca 

şi ale animalelor de pe câmp şi ale paserilor 
! ce zboară de pe o creangă pe alta. 

Aici insă, la oraş unde străzile sunt 
de piatră, şi nnde arborii nu ţin umbră, iar 
pasările nu cântă, l-au copleşit aşa nişte 
simţăminte, ca şi cum toată vieaţa lui n-ar 
avea nici un ros t . . . Treceau pe lângă el, 
peste Ponte Vecchio şi prin Piazza Signoria 
firenzienii mândrii şi firenzienele frumoase. 
Ochii le schlipeau, pietrile scumpe şi jiuvaeri-
calele străluceau. Se Întreceau în vestmintele 
de mătasă iar penele încă fâlfăiau în pălării. 
Şi peste tot loeul puteai să auzi atâtea sa
lutări, să vezi atâtea priviri dulci şi zimbiri 
graţioase şi să auzi atâtea vorbe vesele, 
glume şi complimente. . . 

(va urma). 
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Notez, că la serviţiile domnezecşti şi \ 
la ascj l tarea mărturisirilor au conlucrat cu j 
zel şi abnegaţiune On. V. Crişian din ! 
Dumbrău, I. Boldor din Ciugudul-de-jos, Ni- I 
culae Galea din Inoc, M. Ştefu din Decea, | 
A. Pop din Cicău, Ioan Pop din Ciugudnl- \ 
de-sns, Ioan Pop din Orminiş. ; 

Misiuni, cereţi misiuni sacre pretutin-
denea în zilele de ispită şi de frământare \ 
de acum! 

Al. M | 

Noutăţi. 
Misiuni. Servitorii şi servitoarele în ] 

ceea ce priveşte creşterea lor morală sunt 1 
lăsaţi la voia intâmplării, sunt copiii nimănui. j 

Luaţi de mici dela casele părinţilor, j 
cine să mai îngrijeşte de sufletul şi de I 
inima lor? i 

Şi prin urmare nu se putea un gând 
mai bun şi mai dorit ca şi acela de a adună 
în fiecare Duminecă după amiazi servitorimea 
din Blaj în biserica catedrală pentru a fi 
instruaţi şi Întăriţi în credinţă şi morală. 

Instrucţia se va face de cătră membrii ! 
reuniunii de misiuni sacre din loc. 

Prima prelegere s'a deschis în 18 Dec. j 
de faţă fiind foarte mulţi. — începutul bun \ 
avem să-1 mulţumim doamnelor noastre, cari j 
înţelegând rostul acestor prelegeri, ne stau 
cu toată dragostea in ajutor. 

Prelegerile se vor ţinea în fiecare Du- • 
minecă după inserat o jumătate de oră. | 

Eliberat. Dl Dr. Cassiu Maniu, lmpli- j 
nind încă un an de osândă grea în temniţa 
dela Vaţ, a fost eliberat zilele trecute întreg 
şi sănătos. 

Dela Reuniunea femeilor din Blaj. 
Dupăcum am anunţat Dumineca trecută s'a 
ţinut prima serată literară, aranjată de co
mitetul Reuniunii femeilor din Blaj. A disertat 
prof. Ştefan Pop, vorbind despre puternicile 
faze ale evoluării sufleteşti, peste care a 
trecut curioasa personalitate a lui Tolstoi. j 
Conferenţiarul ne face cunoscută în o limbă 
aleasă şi cu multă cunoştinţă de causă 
toată activititatea li terară a lui Tolstoi 
din tinereţă până în ultimele clipe ale 
vieţii. Dl profesor grupează activitatea 
literară a lui Tolstoi in opera artistului şi 
opera moralistului, arătându-ne tot, ce a 
produs marea lui inteligenţă. Interesanta con
ferenţa a ţinut peste o oară, fiind ascultată 
cu multă atenţiune de nuraărosul auditor. 
Punctul al doilea al seratei a fost melodrama 
„Nu mă 'nţelegi" declamaţie de dşor.ra I r ina 
Nistor, acompaniată la pian de dşoara Lucia 
Mureşian. Amândoue domnişoarele s'au pro
dus în mod artistic şi cu multă pricepere, 
fiind călduros felicitate. Tot cu prilejul acestei 
serate s'au licitat obiectele rămase dela tom
bolă, încassându-se peste 100 cor. Venitul 
curat adus Reuniunii prin aranjarea tombolei 
e de 1479*— cor. 

Dela Comitat. In lista viriliştilor pe 
1911 au fost luaţi în comitatul Alba inf. 
următor i i : Dr. Victor Mihâlyi, Blaj, I. M. 
Moldovan, Blaj, Ioan'Cirlea, A. Iulia, Dr. A. 
Pop, medic Blaj, Ioachim Totoian, preot 
Chişfalău, Alex. Folyovich, notar public Aiud, 
Dr. Aug. Dumitrean, medic Bpesta, Dr. Oct. 
Prie, prof. Blaj, Nic. Adamovici, preot Bucium, 
Dr. Dănilă Szabo, adv. Blaj, Dr. Laurenţiu 
Pop, adv. Abrud, Ioan F . Negruţiu, director 

Blaj, Franc. Boţian, preot Bărăbant, George 
Bărbat, protopop Blaj, Iuliu Vulc, proprietar 
Tartaria, Oprea B. Popa, arăndator Cenade, 
Silv. Nestor, director Blaj. Flof. Rusan, preot 
A. Iulia, Rubin Patiţia, adv. A. Iulia, Dr. 
Iuliu Maniu, adv. Blaj, Const. Colbazi, propr. 
Spring, George Vancea, propr. Blaj, Teofil 
Handrea propr. Abrud, Sim. Ispas, neguţător 
Daia-rom., Nic. Florescu, propr. Ighiu, Ioan 
Maior, adm. dom. Blaj, Teodosiu Lobonţ, 
propr. A. Iulia, Dr. Ioan Marciac, advocat 
A Iulia, Ioan Fulea, adv. A. Iulia, Iosif Mun
tean, propr. Bărăbant, Sam Crăciun, propr. 
Doştat, Virgil Pop, arendator Blaj, Vas. 
Orăsan, preot Sânjacobul de Mureş, Dr. Rece, 
medic Zlagna, Petru Fizeşan, propr. Abrud, 
Dr. Laur. Nestor, adv. Blaj, Dem. Golea, 
preot Sohodol, Dr. George David, adv. Abrud, 
aceştia 38 ca ordinari, iar ca suplonţi: Isaia 
Henteş, preot Vizocna, Ioan Bitea, preot Cut. 
Ignat Chirilă, neguţ. Abrud, Artim. Blâjan, 
preot obreja şi Gavril Precp, prof. Blaj, 
total 43 . Numărul viriliştilor din întreg co
mitatul e de 190. Românii ar fi mai bine de 
a cincia par te . — în comisia administrativă 
a fost ales ea membru Dr. Izidor Marcu, 
canonic, Blaj 

Cătră cetitori. Numărul [acesta e cel 
din urmă din anul acesta. Nr. 1. din 1911 
va apare în preajma Ss. Sărbători voluminos 
ca totdeauna. 

0 rectificare. Ni-se cere publicarea 
acestor şire, refuzate de „Tribuna": In foile
tonul din Nr. 250 a Tribunei Dl. A. Maior 
scriind despre pictura bizantină, referitor la 
biserica din Tempâhaza afirmă unele neade
văruri, cari dupăce pentru mine ca supra-
vighieiorul lucrărilor şi pentru pictorul Smi-
gelschi pot avea urmări neplăcute, mă rog 
să se rectifice. Dl A. Maior^adecă în fantasia 
crai dela „Naşterea Domnului" cu trei 
sa poetică, vede asămănare între cei trei 
voivozi români, şi în păstori, pe ciobanii 
noştrii. Lucru însă nu stă aşa, ci Dl A. 
Maior din figurile picturei, şi-a format fi
gurile sale fantastice, întocmai ca şi ceice 
din un petec de nor, îşi formează figurile 
sale bizare. Curată fantasie subiectivă. In 
pictura bisericii din Tempâhaza nu există 
absolut nimic de vre-o altă tendinţă, decât 
numai de stil, şi figurile sunt subiecte ideale 
de ale pictorului, cari nu samănă cu nimenea. 
Apoi în indumente pictorul s'a silit a se 
apropia cât mai mult de timpul în care cade 
reprezentaţia. Atât la interesul adevărului. 
După cari rugându-Vă să primiţi expresiunea 
deosebitei mele consideraţiunii, am rămas 
Aiud la 9 Decemvrie 1910 eu distinsă stimă 
Ioan Maior, protopop. 

Conferenţele meseriaşilor. Duminecă în 
18 Decemvrie la orele 5, a avut loc a treia 
conferenţa pentru meseriaş. Dl prof. Mihail 
Şerban a vorbit despre „Putere şi muncă." 
Expunerile dlui Şerban au fost însoţite de 
proiecţiuni. Publicul număros 1-a urmări t cu 
viu interes şi l-au răsplătit cu aplause. So-
dalul Tulea a declamat poezia Primăvara de 
Popoviciu Bănăţanul; iar sodalul Mureşan a 
cântat o frumoasă doină. Duminecă în 25 
Decemvrie va vorbi dl profesor Aurel Gaja. 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 

Tărnăveanul. Dacă am publica scrisoarea DV. 
am compromite nespus de mult activitatea conducă
torilor fireşti ai poporului nostru. 

Un preot din vecini. Chestia nu merită de a 
fi discutată in publicitate şi apoi ar da prilej la 
bănueli. Vn memento l-am dat in lături, s i nu se 
mai pomenească de el. 

Licitare de arândă. 
Moşia orfanotrofiului din Mezó'-

Szengyel (Sânger) comitatul Murăş-
Turda în estenziune de 30 jugăre, 
sâ dă în arândă pe un period de 
6 ani cu începutul anului 1911. 
Preţul de strigare 1200 coroane. 

Doritorii de a luà aceasta moşie 
în arândă să-şi trimită până în 20 
Ianuarie 1911 ofertele înscris înso
ţite de 120 coroane vadiu adresate 
Administraţiunii Centrale Capitulare 
în Blaj. Condiţiunile de licitare să 
pot vedeà la Administraţiunea Cen
trală Capitulară în orele de oficiu. 

Blaj, 21 Dec. 1910. 
Administraţiunea Centrală 

( 1 0 9 ) 1 - 1 Capitulară. 

Concurs . 
Pentru ocuparea postului de conducător 

la societatea comercială „Consum" din Blaj, 
prin aceasta se escrie concurs până în 20 
Ianuarie st. n. 1911 pe lângă un salar de 
2000 coroane plătibil în rate lunari decursive 

Reflectanţii au să dovedească, că au 
praxâ de cel puţin 3 ani în branşa băcăniei 
şi ferăriei, că cunosc limbile română, ger
mană şi magiară. 

Postai e de a se ocupă în 1 Feb. 1911. 
Concursele au să se adreseze domnului 

Gavril Pop, canonic metropolitan, preşedin
tele societăţii. (107) 2—3 

CONTRA 

f l I E I 
răguşelei, catarului, flegmei şi tusei 
măgăreşti nu cumpăraţi altceva decât 

gustoasele 

Caramelle pectorale 
de alui K a i s e r cu „trei brazi" 

C n n n atestate dela medici şi 
U O U U privaţi garantează pentru 

succesul sigur. 

Pachete cu 20 fii. şi eu 40 flleri; 
eutie cu 60 flleri se află la: Car ol 
Şchieszl farmacist Blaj. 

(93) 7—22 , 

Muschong. Băile Buziaş 
PhonixSrieBuziaş 

S C U T I T Ă D E B A C T E R I I 
apă minerală naturală 

RECREAZA-VINDECĂ. RECREAZĂ-VINDECĂ 

S'a dovedit de cea mai £ eu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beşică, contra catarului cronic de 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beşiea de apă. 
p j y * ' R e c o m a n d a t a d e m e d i c i . " W 

Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 
(36) 35 -? 
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P a r t e a l i t e r a r a . 

Celea trei duele ale colo- | 
nelului D'Arbout. 

— Naraţiune de 6. da Bengny d'Hagerne. — 

Trad. de Gra ţ ian . 

(Continuare şi tine) 

Rajmond nu preste mult şi-a ieşit din 
sărite. 

— Domnule colonel, repeţesc, ocupa-
ţi-vă de afacerile D-voastre. Faţă de mine şi 
de Marta jucaţi un rol de partizan, ce mie 
nici decum nu-mi convine; e timpul, ca 
aceasta să se finească. 

— Iată, ce câştigă omul, dacă să inte-
resează de amicii săi, nu seceră altceva decât 
nerecunoştinţa. Foarte bine! dacă dta ai în
ceput pe coarda asta aceasta, află, că din 
interesul ce-1 port faţă do Marta, m-am ames
tecat, în daraverile D-voastre, pe care o cu- i 
nosc de copilă şi a cărei vieaţă eu am mân-
tuit-o; susţin, că tractarea d-tale faţă de ea j 
e insuportabilă. 

— Grijiţi, domnule colonel. 
— Voi griji eu, dacă nu-ţi place. De 

altfel poţi fi liniştit; în viitor nu mă mai J 
ocup de D-voastră, nu meritaţi această os- j 
teneală. 

— Domnule colonel. D-voastră t-mi j 
ofenzaţi femeia; dacă nu mi-aţi ti oaspe ar 
trebui să-mi răspunde-ţi pentru aceasta. 

— Asta nu te supere! încă în astă 
seară î-mi poţi transportă calabalicul la os-
pătărie, căci nu voiu dormi la d-ta. 

— Ăsta-i ultimul cuvânt? 
— Desigur. 
— Nu vă retrage-ţi un singur cuvânt? 
— Nici unul singur. 
— Bine domnule, mâne î-mi vor fi se

cundanţii la D-voastră. 

— Grijeşte, şti bine, ca eu din depăr
tare de douăzeci şi cinci paşi nu greşesc 
monedă de o sută sou-s? 

— Crede-ţi, că mă infric? 
— Ba de fel, însă te fac atent, că dacă 1 

mergem impieună la locul de luptă, moartea 
d-tale e sigură. 

La acest cuvânt, uşa salonului s'a des
chis fără veste, Marta a năvălit intre noi şi 
a căzut în braţele bărbatului. Abia respi
rând îi zise: 

— Rttjmond, nu voiesc să te duelezi. 
* cesta a impins-o la o pa r t e : 

— Lasă-mă, omul acesta n e a ofenzat 
pe amândoi, trebuie să-mi deâ seamă pentru 
purcederea sa incvalificabilă. 

— Femeie, i-am zis păşind mai înainte... 
însă Marta, acoperindu-şi bărbatul cu 

corpul său, aruncându-mi o privire de dis
preţ, mi-a zis acestea cuvinte: 

— Nu vă cunosc, domnule. 
— Ascultă puţin, ce vrea să-ţi spună, 

Întrerupse domnişoara Francheţe, carea a i 
venit în urma nepoatei sale. 

— Ceeace voesc să spun e foarte 
simplu, femeie am zis eu. Cu umilinţă î-mi 
cer scuzele, că cuvintele mele te-au atins 
atât de neplăcut; însă mărturisesc, că eu de 
loc nu le regret. 

; — Domnule, zbieră Rajmond, pregătin-
du-se să se arunce la mine. 

— Dar lasă-l să sfârşească, zise dom
nişoara Frauchere. oprindu-l. 

Şi când am putut continuă, am zis: 
— Nu, femeie, nu regret, caci din no

rocire, au fructificat ceeace toţi am aşteptai, 
te-au condus în braţele bărbatului d-tale. 

Rajmond şi Marfa s'au uitat miraţi 
la mine. 

Dar nu vedeţi, ca toate acestea, au fost. 
o simplă comedie? întrebă zimbind, bătrâna 
mătuşica. 

— Comedie? 
— Nimic alta; o comedie, ce eu am 

inventat-o şi în care rolul cel mai greu a 
binevoit a-l luă asupra-şi domnul colonel. 

— Rajmond, ::m zis, d-ta ai fost con
vins despre aceea, că soţia d-tale nu te iu
beşte, noi însă am voit, să-ţi demonstrăm 
contrarul. 

— Cel puţin sa mă fiţi făcut atent 
mai înainte. 

— Şi dacă d-ta n-ai fi primit rolul, 
duelul s'ar fi întâmplat Joi. 

— Aid' îmbrăţişaţi-vă, zise domnişoara 
La Frauchere, şi să nu să mai amintească 
nimica. 

Rajmond a privit spre Marta, ce se . 
află încă tot lângă el. 

— E adevărat dară că mă iubeşti ? 
— Şi d-ta? 
— Eu sum nebun, iartă-mă Marta; î-ţi 

jur, că de azi încolo te fac să uiţi trecutul 
— Ei dar duelul? am întrerupt eu. j 

încă tot voieşti să mă omori? 
— Pe d-voastră oh! încă tot. 

Şi mi-a sărit în grumazi. Mi-se pare j 
că o lacrimă mi-a alunecat pe faţă şi am j 
auzit in ureche şoptindu-mi acestea cuvinte: 

— D-voastră m-aţi mântuit pe mine • 
Vă mulţămesc. In cealaltă zi, cam la unspră-
zece oare m-am coborât la dejun, Marta nu 
eră singură, lângă ea am văzut pe mătuşa 
sa şi pe toţi aceia cari au prânzit eri în p . -
latu domnişoarei la Franchere, 

—i D-ta, im mi-ai spus, că vei avea 
oaspeţi. 

— Nu va provocat eri bărbatul meu 
la duel. I'-voastră ca militar trebuie sa ştiţi I 
că după duel urmează dejunul, la care se
cundanţii sunt de faţă. Eu voi plăti dară 
dejunul acesta şi ostrigile. 

— Iară eu şampania, zise Rajmond i 
intrând. 

— Foarte bine, copii mei observă bă- | 
trâna fată, însă D-voastră daţi de minciună \ 
proverbul, căci astăzi plătesc amendă, cei j 
cari au câştigat. 

Iată, domnilor, aşa mi-s'a finit al treilea | 
şi cel din urmă duel al meu. 

— Domnule colonel, observă căpitanul 
Moutvert, D-voastră singur a-ţi sprijinit atir- 1 

mările proprii, ne-aţi dovedit, că duelul, în ; 

anumite cazuri poate fi folositor. 
n — Da, dragul meu, sub condiţia, că nu 

s i va întâmplă niciodată. 
Iacob, adă ţigări. 
— La moment domnule colonel. 
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B i b l i o g r a f i e . • 
A a p ă r u t : 

Informaţii literare şi cu!tur Io 1!>03— 
1910 de Octuvian C. Tăslăuunu. Editura 
W. Krafft, Sibiiu. Preţul unui volum: 2 cor. 
(2 Lei 50 bani). Volumul „Informaţii lite
rare şi culturale" cuprinde o parte din ar
ticolele şi notiţele pe cari le-a publicat dl 
Tăslâuanu în cursul celor şepte ani din urmă 
in „Luceafărul 1 '. Limba frumoasă şi varie
tatea subiectelor din acest volum, credem că 
vor Îndemnă pe mulţi să şi-1 procure 

Volumul cuprinde: Figuri literare şi 
culturale, articole despre artă, despre ches
tiuni culturale dela noi şi din străinătate şi-
dări de senină despre o parte a literaturii 
româneşti din ultimul deceniu. Remarcăm 
în deosebi figurile literare şi culturale, pe 
urmă studiul despre Tolst.oi care, după cât 
ştim, în româneşte tratează pentru prima 
oară mai pe larg vieaţa şi activitatea acestui 
cugetător al imperiului rusesc. 

Volumul e de 350 de pagini şi se vinde 
cu preţul de 2 coroane. Se poate comandă 
dela toate tibrăriile. 

„Luceafărul" Nr. 24 cu următorul 
sumar bogat şi variat: Ecateriha Pitiş: Sonet 
(poezie) — Cat. Theodorian: Sfârşitul. — Z. 
Bârsan: Spre culme! (poemă). — Milviil Lun-
glanu: Brdeea (povestire). — Măria Cunţan: 
Note de drum (poezii). — Gavr. Todica: 
Colinde. — Dări de seamă: 1!. Chendi: I. 
Agârbiceapu, în intuneree. — Cronică: Co
piii nimănui. O confirmare. Epigrame. Con
cursul „Societăţii pentru fond de teatru". 
Notiţe. —r Poşta Redacţiei. — Iltistratiuni: 
8 reproduceri fotografice din Muzeul Si mu 
din Bucureşti. 

Dr. Juliu Florian: Credinţa ostaşului. 
rugăciuni şi învăţături folositoare pentru 
ostaşi Păr. capelan militar face un nepre
ţuit serviciu tinerilor noştri ţărani, cari sunt 
înrolaţi, când cearcă să-i ţină în frica Dom
nului şi să-i apere de ispitele celui rău, ju-
nândulc în mână o cărticică de rugăciuni 
anumit compusă pentru ei. Cărticica frumos 
tipărită la „Carmen" în Cluj. cu peste 100 
pag. costă numai 20 fil.-f-5 fii. porto, şi se 
pot comandă dela autor din Cluj, Szent-
egyhâz u. 21. 

J. Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Sucin pro/. 
voi. I. Apologetica creştină fco. 5 * 3 0 
voi. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5 * 3 0 

2. Teologia dogmatică Specială. 

voi. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dum,nezeu Creatorul, întruparea 

Domnului şi Graţia, fco. 7 ' 3 0 cor. 
voi. II. Sacramentele şi Eshato-
» ; • r - . . . . "• ; 

logta. fco. 7*30 cor. 
3, ILipnotism şi Spiritism l o © 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopesc 

a permis să se poată procură aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 

i II JA .. I , . j f l V i i iii ii 88 i liiii ii' I i . i / 1 . O I 
Blaj — Balâzsfalva. 
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A L B U M U L B U N E A 
în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins boyat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta în mai multe 
colori, după originalul pictorului nostru F. 
C. JJotnyn. Urmează, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunca 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete 'artistice, suplimente, etc. Jextul se 
împarte în următoarele mari capitole: 

I. Moartea. 
II. Jalea neamului. 
III. Funerarii 
1 V. Postum. 
V. Epilog. 
Este o carte vrednică de memoria ma

relui nostru Bunea. 
Se vinde în folosul ridicării unui 

mausoleu la groapa meritatului bărbat ol bi
sericii Si neamului. 

Preţul unui exemplar, pentru abonaţi: 
6 -cor., pentru neabonaţi 7 cor. 

NO TA: Pentru uşurarea administraţiei, 
abonaţilor se trimite cu rambursa. Aceia dintre 
stimaţi abonaţi, cari ar dori să nu It-se ram
burseze, sunt rugaţi să anticipe preţul de 
6 coroane - j - 55 buni taxă de porto fi re
comanda/ e l 

x Comandele se pot face la 
Adnsit: Albumul Bunea — Blqj-

liuUissfulva sau Librăria semin. 

Proprietar-editor: A u r e l O D o m ş a . 

it vd ac tor respqpz A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Spese c o l o s a l e 
•pesează oamc feiinzi anual pentru ca să-şi 

şi restaureze sănătatea, îusă 
iu foartt m i i t» cazuri fără succes. Cauza la 

aceasta este, că 
bolnavul se refu
giază la frunză 
şi iarbă şi nu 
aplică cel mai 
bun metod de 
vindecare, care 
năzueşte a-i alină 
durerile şi sufe
rinţele, a-i recâş
tigă puterea de 
vieaţa a orga-
nizmului, regu
lează funcţionar 
rea organelor şi 
prin capacitatea 
resistenţei pro
gresive a deiă-
turâ răul. Acest 
metod vindecător 

aplicarea electricităţii pe calea 

,,E.» k t r o - V i t a l i z e r - u l u i " 
utoiul acestui metod vindecător s'au 
ilte sute de oameni, cari au suferit 
Iul în a b s o l u t ă sau p a r ţ i a l ă des-

t âmp i r e , i n s o m n i e , d u r e r e do cap, 
d u r e r e de s p a t e , r e u m a t i z m , p o -

g â r e i u r i . 

îşiri amănunţite dă cartea „Despre 
M o d e r n de v i n d e c a r e p r i n e l e c t r i -

:e se aña in tom deschilinit pentru 
bărbaţi şi deschilinit pentru femei, şi cáre se 
trimite ori ţ i cui g r a t i e ş i f r a n c o , care o cere 

-se la foaia noastră, dela 

„Eiektro Vitalizer" orvosi rén
delo intézet 

Budapet» , IV Senimelweiss-utcza4, félem. 51 . 

T e s ă g e t e a z ă ? 
(Ai du reri 

Foloseş te Elsaf la idul lui F e l l e r şi Elsa-
hapur i le lui Fe le r , a c ă r o r s i n g u r producei i t 
e s t e E U U E V Vr. F E L L E R , fa rmac i s t ăe cu r t e , 
Stubica, Cen t r a l e Nr. 122 (Zâgvâbmegye) . 

I. Elzafluidul lui Keller e, după experienţele 
noastre, liniştitor de dureri, vindecător, înce
tează durerile; repede şi sigur vindecă: reumă 
(spurc), slăbie de uervi, junghiuri In coaste, 
iuHuenza, dureri de cap, de dinţi, de spate, 
amorţeală, durere de ochi, migrenă, şi multe 
alte morbuiî aci nepomenite! Fluidul Elsa alui 
Feller o folosit cu efect fără păreche la 
răguşalâ, catar, dureri do piept şi gât, şi 
morburi prevenite din curent ori răceală. 
Veritabil e numai dacă pe sticlă este numele 
„Feller". 12 sticle mici sau 6 duple ori 2 spe-
cialo, K. 6, franco. 

II. Mai departe dorim a Vă aduce la cunoştinţă, 
că lumea foloseşte cu efect distins şi sigur 
Elsahapurile-Kebarbara purgative alui Feller, 
contra durerilor de stomac, sgârciuri, lipsă 
de poftă, arsuri de fiere, greaţă, ameţeală, 
râgăeli, haemoroide şi alte couturbări de 
mistuire. — ti cutii franco cu 4 coroane. — 
Să ne ferim insă de imitaţiuui şi la comande 
să adresăm acurat aşa: s _ 3 0 

E u g e n V . F e l l e r , apotecar 

s t u b i c a Centrale 122 (comit. Zâgrato. 

CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX)CCOCCOCXyj 

(106) 2 - 3 

Concurs . 
întreprinzătorii doritori de a executa 

lucrările necesare la edificarea caselor par. 
j gr.-cat. din Caşva (Kâsva), comitatui Murăţ 

Turda, prin aceasta se recearcă să , 
Ş teze ofertele în scris însoţite de cauţiunea 

de 950 adecă nouăsiite cincizeci coroane la 
oficiul parohia! gr.-cat. din Kâsva p. u. Gor-
geuy-Szt- lmre, cei mult până în 10 Ianuar 

: st. n. 1911. 
Ofertele intrate mai târziu nu se vor 

luă în considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
i anume: fonnulariu de contract, condiţiunile 

de edificare, preliminariul de spese şi planul 
aprobate de Preaveneratul Couzistor Metro
politan, se pot s t u d â zilnic la oficiul pa
rohial gr.-cat. din Caşva. 

Licitaţiunea publică se va ţinea lu 
10 Ianuarie st. n. 1911 la 2 oare p. m. 

Caşva la 12 Deciemvrie 1910. 

Simeon Zehanu, 
paroh gr.-cat. 

loan Pop, 
curator primar. 

K a l m á r & E n g e l 
fabrică d e maşini şi motoară 

Depozit şi birou: '*• '' ' Fabrică: 
V , Lipótring 22. [|| VI., Ü t e g g a s s e 19 

BUDAPEST 

Original ! ,Benz" ! 

— ' • • '7 
Motor-Sngător de gaz. — Mâu area c e a m a 
ieftină din prezent,. „Benz"-Motor cu oleiu crud. 

SISTEM DIESEL 

Recunoscut cel mai bun fabricat. 
Recomandă garniturile sale de îmblătit, Loco-
mobile cu Benzin, cfiri sunt constrncţiiinea 

cea mai simplă 

,S^:.VS- " 'rit®-'; 
EffiGraf 

.W 

UH CZ~^ I 
m m 1 

Garanţie deplină. Condiţiuni de plată favo
rabile. 1'vel i iu ina re de preţuri ş' Preţcurente 

grat is şi franco. ^ioi) 2—2b' 

T H E C A M P B E L L 
renumita firmă engleză de Motoare liferează celea. 

mai biueconstruite şi durabile 

• Motoare si Locomobile • 
cu Benzin, 
Oleiu crud, j 
Gaz şi Sugă
tor de gaz . ( 

Mâa 
mai neco 

Pretti 
favorabile. 

R e p r e z e n t l Í 

ettiiiâ, mai sigurr. şi 

kni"án*n V.p+n** Budapes t , v i . , 
Ü U I anj i V IC LUI Frencz - tér Nr. 9. Telefon 6 4 - < H . I S O ) 1 3 - 2 « 

Numai odată în 100 de ani 
arii ocaziune să poţi cumpăra aşa o cali
tate bună şi aşa ieftiu pomi şi alte 
producte din şcoală de pomi. Nimeni să 

nu întârzie a se folosi de buna ocaziune, ei 
să comande îndată pânăce ţine proviziunea. 

Din cauza curăţirii totale a răsadniţei (pepinie-

riei) se vând cu preţuri reduse: Pomi, 
Tufe dacorative, Acuminoase, Pădureţi şcl, 

FrideHc Caspari şi soţul 
: : Medgycs, Nagy-kukuiiomegye. j : 

= La cerere Preţcurant gratis. 
(81) 13—16 
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Prima pepinerie de viţă de vie pe 

T â r n a v a . 

Proprietar : Frideric Caspari 
M e d g y e s Nr. 47 (Nagy-Kukullo megye 

De ani recunoscută ca prima şi cea mai 
deamnâ de încredere ;şi mai bogată în 
specialităţi de viţă de vie, lifereazâ: 

A l t o i d e v i ţ i i 

americană cu ^i fără rădăcini în diferite 
specialităţi, s e g a r a n t e a z ă v e r i t a -
b i l i t a t e a s p e c i e i . 

Binevoiţi a ce re pre ţcurent i lus t ra t ! 

In preţcurent se află e p i s t o l e d e r e 
c u n o ş t i n ţ ă din toate părţile Ţării ; de 
aceea flecare proprietar de vie, înainte 
de a-şi face comanda, poate să se asigure 
dela cunoscuţi, verbal sau în scris, despre 
v r e d n i c i a d e î n c r e d e r e n e c o n d i 
ţ i o n a t ă a s u s a m i n t i t e i p e p i n e r i i . 

(99) 6 -20 

(82) 1 2 - 2 0 

Birou de informaţi i . 
Outioscând multele lipsuri aie 

publicului românesc din provincie, 
m'am hotărît sa deschid în BudâJ 

mm 
mm 

P i c u r i l e d e s t o m a c a l e 

lui B R Â D Y 

pesta un 
Birou de informaţie si 

• Agentură românească. • 
Orice informaţie relativ ia petiţiile 
înaintate la ministerii şi alte foruri, 
orice informaţii comerciale şi în ge
neral în orice cauză, (iau î n restimp 
de 2—3 zile ori şi cui, rezolvând 
toa te chestiile în modul cei mai 
cinstit . 

Urgitez rezolvirea petiţiilor. 
Vorbesc în persoana cu R e f e r e n t u l 
cauzei şi rog realizarea favorabila. 

Pac to t felul de mijlociri co
merciale, şi comande. 

Preţuri moderata, serviciu prompt, in
formaţii detailate 

f^F** L a a v i z a ş t e p t I a g a r ă . "Hă i i 

L. Olariu, 
Budapest, Lajos-utcza 141 111/19. 

A apărut : 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de Ioan t . Negruţiu 
şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentrn 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
95,421 — 1910. 

mm 
MMÉÌ 

provăzute cu marca de sentinţă: 
Vergură Măria de Mariaczell, 
în decurs de 30 do ani într'atât 
s'au răspândit încât nici într'o 
casă nu pot lipsi. Cu ncajnus 
efect se folosesc aceste picuri 

în contra stricării stomacului, a 
arsurii de stomac, a tncuierii 
scaunului, sgărciulni de stomac 
şi cap, a voniării, insomniei, ane
miei ş. a. 

Se atlă de vânzare in toate 
farmaciile: 1 sticlă maro cor. 140 sticlă mică 80 fii-

- Pe postă se poato comanda dela farmaci i 
B K Â D Y K. a „Magyur Kiruhjhoz", Becs I., 
Fleisclimarkt 1., Depot 241. 

Să tim aten(i la marca de sentinţă, care 
reprezintă pe Vergură Măria do Mariaczell, 
precum şi la pachetarea roşie şi a subscrierii 
care este copia celei de pe chipul ac) alăturat 

(17) 15—20 

Dacă nu poţi 
mânca şi te simţi rău iţi aduc ajutor sigur 

Caramelle-le de mintă pipărată 
pentru stomac, ale lui Kaiser. 

Vei căpătă poftă bună, stomacul ţi-se 

regulează din nou şi se întăreşte. 

La ture mai lungi sunt )»dLsp&»sabJ)e, 

având efectul înviorării şi împrospătării. 

Pachete de 20 si 40 fii. se află la 
T 

farmacia C a r o l S c h i e s z l în Balâzsfalva. 
(94) 4—10. 

S i n g u r u l i n s t i t u t de a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= s i b i i u = 

S t r a d a C i s n ă d i e i 5. S t r a d a C i s n ă d i e i 5. 
~ recomandă -

§ 4 A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i jeg 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1396 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnă tor i , ia c.cpo:e şl fabrica de S O A T I N E de fer 
ckpote a lui S 5 

AITOIÎU 
p e n t r u ed: 

b i l e v bărbatului. 
m ă r f u r i , m a ş i n i , m o -

a v a n t a g i o a s e ş i c u 
i i e f t i n e . zzz. 

^ J £ - a r i p e v i e a ţ ă 4~t -rnond, nu vi 
j2-*-4fţ&Xt t fi " 

( p e n t r u pk -«o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de ze s t r e şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infracţiei 
r m (furt prin spargere) asig. p. pagube la apaducte, —:— 

Suinele plătite pentru pagube de foc până In 
finea anului 1908 K 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1909 \ . f o c . .» 1 i^'ol'Hi? 

Ţ y (v ieaţă , , 10,847,132 
Fonduri de inteineiare şi de rezervă . . . . „ 2,309,387 

4,831,168 13 
4,571,035 51 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile iJirecţiunii şi la toţi agenţii. 

P e r s o a n e v e r s a t e î n a e h i z i ţ i i c u c e r c u r i b u n e d e 
c u n o ş t i n ţ ă s e p r i m e s c î n c o n d i ţ i i f a v o r a b i l e î n 

I V 1*UJ*- s e r v i c i u l i n s t i t u t u l u i . ,, 
(li 4 7 - 6 2 

îa Timişoara- i 

se r>cvmandâ spre pregătires-
nonă, pe cum la turnare." , 
petelor stricate, mai aparte 
ue clopote întregi a)Vijonioas 
garanţie pe mai m-iiţi „„^ p , 
adjttstari de fer t>,uat, cousti 
le Întoarce cu iişurinţă în o: 
indatâ ce clocotele sunt b 
lăture prin a<c'eea ce sunt i 
crepare. — Cu deosebire rec 

-*« c l o p o t e l e g c . u r i t e 

! 

»azjt<> eu 
I re a 

11 .arte 
ire de o 

uite de 
and 

de mine inventate şi mai da na l t» 
ori premiate, cari sunt 
în partea strperioar 
cu găuri după fi^'ira -J' -?i pentru 
aceea am an ton mai in teni i 7 , mai 
limpede, nu& plăcut ;i cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât, cele do ji»-
tem vechiu, a?:;, că un c lopot pa
tent de 327 eete egal ia t«-
nnl unui o o pot de 461 kg f te. t 
după aia emml ţ e c h i n . Mu •' 
se R E E O M V I i i spre facerea acmmae-
lor de fer bătut, de sine -<tftcv 
toare, — apre pteadjustaroii clo
s e t e l o r veehi em adjustare du fer 
bătut — ea ţi ipre turnarea ia 
toace de metal. 

• 

Pre ţcu ran tu r i i lus t ra te se t r imi t la cerere gratui t fi F R Â N A M | 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


